
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 14 ΙΟΥΝΙOY 2016 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 
ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
Α1. Αποτελεί γενική παραδοχή ότι ο κόσμος της πραγματικότητας διαπλέκεται 

με τον κόσμο της φαντασίας. Πρώτο παράδειγμα είναι ο ουρανός που πα-
ρουσιάζεται ως μπαξές, δεύτερο παράδειγμα είναι ο ποιητής ως ελεγκτής 
των αστεριών και τρίτο ο ποιητής ως πουλί που πετά.  

 
Β1. Πράγματι, οι στίχοι του Σαχτούρη δημιουργούν εικόνες, γι’ αυτό ο ίδιος 

χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα παραστατικός. Πρώτα-πρώτα εικόνα αποτελεί ο 
ουρανός (γαλάζιος) ως μπαξές (πολύχρωμος) γεμάτος αίμα (κόκκινος)  και 
χιόνι (λευκός). Η μεταφορά αισθητοποιεί την ασαφή εικόνα του ουρανού ο 
οποίος μέσα από αυτή γίνεται  χώρος γνωστός από την εμπειρία αλλά και 
αποσυνδεδεμένος από αυτή, τοποθετημένος σε μια φανταστική πραγματι-
κότητα. Στην απεικόνιση αυτής της πραγματικότητας συμβάλλουν οι φρά-
σεις «γεμάτος αίμα..χιόνι» που αποδίδουν ποιητικά τα στοιχεία εκείνα που 
καθιστούν τον χώρο δυσπρόσιτο και απαγορευτικό για την κατάκτησή του. 
Δεύτερη εικόνα δημιουργείται από τη φράση «έσφιξα τα σχοινιά μου». 
Παραπέμπει στην περίπτωση ανθρώπου που ετοιμάζεται να κατεβεί από 
ψηλά δεμένος με σχοινί και ελέγχει τη σταθερότητα του σχοινιού που τον 
συγκρατεί. 
Οι στίχοι «πρέπει και πάλι … αστέρια» δημιουργούν μια τρίτη εικόνα αυ-
τή του ποιητή που είναι επιφορτισμένος με την ευθύνη ως ελέγξει τα αστέ-
ρια, δηλαδή να βρίσκεται σε επαγρύπνηση, ώστε να διευκολύνει τους αν-
θρώπους στην επικοινωνία τους με τον ουρανό. 
Τελευταία είναι η εικόνα του ποιητή ως κληρονόμου των πουλιών που πε-
τά προικισμένος με ξεχωριστές ιδιότητες και ικανότητες και με το χρέος 
να μεταλαμπαδεύει αξίες και αρχές. 

 
Β2α. Στον Ελεγκτή επιβεβαιώνεται η γλωσσική απλότητα του Σαχτούρη. Κυ-

ριαρχούν ρήματα και ουσιαστικά, γιατί ο ποιητής επιθυμεί να είναι ο λόγος 
του μεστός, πυκνός, με ουσία και βάθος. Παραδείγματα αποτελούν οι λέ-
ξεις : μπαξές, έσφιξα, αστέρια, πρέπει. 

 
Β2β. Οι δύο βουλητικές προτάσεις «να ελέγξω» και «να πετάω» αποτελούν ά-

ξονες του ποιήματος, καθώς ενώνουν τη δεύτερη με την τρίτη εικόνα  και 
επιπλέον προσδιορίζουν το χρέος του ποιητή. Επίσης ο ρηματικός τύπος 



«έσφιξα» δηλώνει την εγρήγορση και ετοιμότητα του Σαχτούρη, προκε-
ιμένου να επιτελέσει το χρέος του ως κληρονόμος των πουλιών. 

 
Γ1α. Το ποίημα ξεκινά με μια υπερρεαλιστική εικόνα στην οποία ο ουρανός 

παρουσιάζεται ως μπαξές. Με τον τρόπο αυτό η αοριστία του χώρου του 
ουρανού μετριάζεται και περιορίζεται στον συγκεκριμένο και περιορισμέ-
νο χώρο του μπαξέ. Παρατηρείται λοιπόν η εικόνα του κακοποιημένου ου-
ρανού ως μπαξέ γεμάτου αίμα και χιόνι, εικόνα όπου κυριαρχεί τολμηρή 
φαντασία με έντονη την παρουσία χρωμάτων. Το αίμα και το χιόνι αντα-
νακλούν τις επίγειες δυσκολίες και τα προβλήματα, ενώ το κόκκινο αίμα 
που βάφει το λευκό χιόνι καθιστά ακόμη πιο ανατριχιαστική την εικόνα. 
Γίνεται αντιληπτό ότι όσα συμβαίνουν στη γη δεν αφήνουν ανεπηρέαστο 
τον χώρο της ποίησης. Η ποίηση καθρεφτίζει τα προβλήματα της πραγμα-
τικής ζωής και είτε τα καταγγέλλει είτε προσπαθεί να τα υπερβεί.  

 
Γ1β. Οι τίτλοι στον Σαχτούρη είναι συνήθως ουσιαστικά συνοδευόμενα από 

ένα οριστικό άρθρο. Με τον τρόπο αυτό ο ποιητής ορίζει τον χώρο του, 
ώστε να προετοιμαστεί ο αναγνώστης της ποίησης του για την είσοδο στον 
μαγικό του κόσμο, όπου κατά κανόνα παρακολουθεί μια παράξενη και  
ωστόσο γοητευτική μικρή ποιητική ιστορία. Επιπλέον ο τίτλος ορίζει το 
χρέος του ποιητή με μια λέξη. Ο ποιητής είναι αυτός που πρέπει να αποκα-
ταστήσει την επικοινωνία των ανθρώπων με τον ουρανό. Να ελέγχει τα 
αστέρια, ώστε να φωτίζουν την πορεία προς τον ουρανό, να πετά σαν που-
λί και να περιφρουρεί τις αξίες, τα ιδανικά, την παράδοση, τα πνευματικά 
αγαθά που βρίσκονται στον υπεραισθητό χώρο του ουρανού. 

 
Δ1. Πρώτη κύρια ομοιότητα  είναι το πάθος και των δύο ποιητών για την ποίη-

ση. Ακόμη εμφανίζονται και οι δύο να δρουν και να λειτουργούν με σκοπό 
να βοηθήσει η ποίηση τον άνθρωπο. Τέλος και στα δύο ποιήματα η κατά-
σταση δεν παρουσιάζεται ρόδινη «δεν αντηχούν τραγούδια – γεμάτος αίμα 
και λίγο χιόνι». 
Από την άλλη πλευρά στον Σαχτούρη γίνεται λόγος για τον ουρανό ως χώ-
ρο αξιών και ιδανικών, στοιχείο που απουσιάζει από τον Κωσταβάρα , 
στον οποίο αναφέρεται το «σπίτι του ποιητή». Στο παράλληλο κείμενο γί-
νεται λόγος για τον ποιητή ως κυνηγό του  μυθικού πουλιού, ενώ ο Σα-
χτούρης εμφανίζεται ως κληρονόμος πουλιών που ίπταται για να βοηθήσει 
τον άνθρωπο. 
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